

УДК 331:1/4

**ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В
РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

Дарбузова Камила Орынтаевна

darbuzovak@gmail.com

Абдуалиева Дамира Ануарбеккызы

damira97@mail.ru

Студентки 3 курса ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель - Г.К. Утарбаева

В современной экономике роль инноваций значительно возросла. Большая конкуренция, существующая на рынке, не даёт слабым, находящимся «на плаву» предпринимателям долго оставаться в занимаемой отрасли, поэтому выживают лишь сильные игроки. При таких условиях способно выжить только то предприятие, которое ориентировано на инновации. Новшества позволяют занять новые ниши, завоевать доверие потребителей и добиться их лояльности.

Инновации - новшество, которое обеспечивает качественный рост эффективности процессов действующей системы.

Инновационное предпринимательство – вид деятельности, направленный на процесс создания и реализации инноваций.

Основной задачей предпринимателя, нацеленного на внедрение инноваций, является создание нового, уникального продукта, имеющего значительные отличия от аналогичных товаров, либо услуг. Таким образом, бизнесмен-новатор должен всегда быть в курсе последних тенденций и искать новые возможности для совершенствования своей продукции (услуги) [1].

Сравнивая товары отечественного производства с импортной продукцией, мы сталкиваемся с проблемой несоответствия показателей качества и цены. Это говорит о низком уровне технологий производства на местных предприятиях и значительном отставании в использовании инноваций. Интенсивное применение новшеств повышает уровень экономического развития страны. Внедрение нововведений приветствуется в таких сферах, как медицина, ИТ-технологии, образование и т.д.

Одними из главных факторов устойчивого развития и роста экономики страны являются создание наукоемкой продукции и освоение высоких технологий в промышленной отрасли.

В связи с вышеизложенным, проблема инновационного предпринимательства весьма актуальна на сегодняшний день, так как развитие данной области является серьезным прорывом не только для Казахстана, но и для мировой экономики в целом. Развитие инновационного предпринимательства зависит от спроса со стороны потребителей на инновации, наличия развитого научно-технического потенциала национальной экономики,

функционирования венчурных фирм и инвесторов, финансирующих рисковую инновационную деятельность.

Продуктивное функционирование рыночных механизмов нуждается в создании соответствующих необходимых условий государством в части обеспечения прав собственности, соблюдения контрактов, совершенствования законодательной базы в области инноваций, обеспечения благоприятных финансово-экономических условий, привлечения инвестиций для развития инновационной инфраструктуры.

Сегодня Казахстан находится на стыке нового этапа модернизации в социально-экономической сфере. Для казахстанской экономики свойственно снижение процессов воспроизводства капитала в том случае, если притоки инвестиционных ресурсов не возмещаются, а обновление производственных аппаратов происходит в таких масштабах, которые не в силах обеспечить технико-технологические и структурные изменения.

Правильная экономическая политика государства является залогом успешного развития страны в целом, немаловажной её составляющей является и инвестиционная политика. Инновационное развитие страны является основной целью политики государства для развития науки и технологий. Главное направление инновационной политики РК – формирование национальной инновационной системы.

Государство с каждым годом оказывает всё большее влияние на развитие инновационной деятельности предпринимателей. Развитие данной области находится на недостаточно высоком уровне конкурентоспособности страны на мировом рынке. Несмотря на проделанную работу, значительного сдвига в развитии экономики страны пока не произошло. Анализ проблематики современного состояния казахстанской экономики приводит к выводу о необходимости совершенствования политики государства. Важность заключена в создании «будущего» экономики: определению приоритетных отраслей, восстановлению и совершенствованию основных производственных фондов. Для достижения целей, поставленных перед Правительством и народом необходимо уделять внимание инновационному развитию экономики регионов и Казахстана в целом.

В настоящее время Высшей научно-технической комиссией утверждены новые приоритеты казахстанской науки. Это - энергетика и энергосбережение, глубокая переработка сырья и продукции, науки о жизни, информационные и телекоммуникационные технологии. Данные приоритеты ориентированы на научно-технологическое развитие производства и здоровье людей, и подразумевают обязательный конечный выход исследований в инновации. Для системной поддержки инновационной деятельности в республике заложена необходимая законодательная основа и институциональная база.

Сегодня для развития инновационного предпринимательства в РК расширены финансовые инструменты поддержки, введены новые налоговые льготы и преференции для развития малого и среднего бизнеса в сфере высоких технологий. В Казахстане формируется двухуровневая система технопарков - национальные научно-технологические парки и региональные технологические парки. Национальные технопарки ориентированы на создание новых отраслей, которые должны способствовать обеспечению будущей конкурентоспособности казахстанской экономики. Отличительной особенностью национальных технопарков является наличие режима «Специальной экономической зоны» с льготным налогообложением. Дальнейшее развитие технопарков, бизнес-инкубаторов и СЭЗ в РК поможет решить задачи укрепления связей науки с производством, внедрения современных технологий, повышения производительности труда в промышленности и общее повышение уровня научной и инновационной деятельности в стране [2].

В 2017 году было проведено самое крупное международное мероприятие Казахстана «EXPO-2017» за всю историю с наибольшим количеством иностранных гостей, туристов и официальных делегаций из более 100 стран мира. Выставка «EXPO-2017» стала центром перехода к третьей индустриальной революции, которая включает в себя альтернативную экономику, создание соответствующих высокотехнологических материалов, источников

возобновляемой энергии, подготовку кадров и другие вопросы. Таким образом, на выставке были продемонстрированы инновационные концепции и самые смелые идеи для решения таких вопросов, как сокращение выбросов, повышения энергоэффективности и доступа к энергии для всех. «ЭКСПО» - мегапроект, который дал мощный импульс инновационному развитию страны. Все объекты, построенные в Астане для «ЭКСПО-2017», стали лабораториями, научными парками для внедрения новых технологий по всему Казахстану [3].

Подводя итог, можно сделать вывод о чрезвычайной важности инновационного предпринимательства для экономики страны в целом и о существовании ряда структурных проблем в экономической системе страны и в управленческих подходах.

Инновационная деятельность требует системности в проведении указанных мер в жизнь и должна быть не только продиктована реалиями и требованиями времени, но и осознана на уровне управленческих кадров, устремленных к реализации основной миссии инновационного предпринимательства - создание нового на постоянной основе. Инновационная политика государства должна быть тесно связана с нововведенческой деятельностью, и представлять собой систему мер, способствующих интенсивному протеканию инновационных процессов в целях удовлетворения возрастающих общественных потребностей.

Перед Казахстаном стоит задача динамичной модернизации всей системы социально-экономических и общественно-политических отношений, которая позволит Республике закрепить лидирующее положение на постсоветском пространстве и в Центральной Азии, а также войти в число 50-ти наиболее конкурентоспособных и динамично развивающихся государств мира.

Список использованных источников

1. <http://web.sciencedirect.com/issuetable/2013/05/24050>
2. <https://articlekz.com/article/15306>
3. <https://articlekz.com/article/18998>